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F X AETORG A

Di qué ves y oyes

X

bY 3
NMDOENHZ 27,

Losverbosﬁﬁa:iiﬂﬁ i /%;Z‘-iﬂg

5 5 2 %
Los verbos il 2 2 £ ¥ (dic. 2 2 %4 )y RZ £ ¢ (dic. R Z % ) indican que
algo es audible o visible. Son intransitivos y a diferencia de los transitivos il = £ 3
(dic. & < ‘oir, escuchar)y R. £ ¥ (dic. & % ‘ver, mirar’), cuyo sujeto es quien

= FA

escucha o mira, el sujetode il 2 2 £ ¥y . 2 £ ¥ eslo que se oye o se ve y,

por lo tanto, va marcado con la % .

SISOV ANRZ 9, Esta noche, la luna se ve bonita.
hH
ECIZLNRZ E T, Alli lejos se ven unas montafias.
br
CINLNOFEVEIZE T, Desde aqui se oye el rumor del rio.

El orden de las palabras

L 7 RzZFET,

Sujeto + A + Verbo (‘oirse, verse’)
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g z}r@ ( 1 {;I ¢ @— 7&\ Unidad || Ficha Gramétca

Di qué ves y oyes

) A

2X
m&?ﬁ@hé’f?’){\\ig‘o

A) La particula *°

La particula <> se utiliza para unir nombres y pronombres. Se traduce como ‘y’.

B) La diferencia £ y <>
£ une los nombres o pronombres que forman una lista exhaustiva.

BRIZTLEYY 77 —=0H ) £,

En el salén hay un televisor y un sofa. (No hay nada mas.)

%> junta los nombres o pronombres que forman una lista no exhaustiva.

BHICTLECY 77 —0H ) £7,
En el salén hay un televisor, un sofa... (Entre otras cosas.)

x5 mn =<
mCAE A ZAE - T E T,
Fabrican platos, florero... (Entre otras cosas.)

C) La particula = &

Esta particula refuerza la idea de que hay mas elementos que los que mencionamos.
Se anade tras el Ultimo nombre de la lista y delante de la particula que la marca. Se

traduce por ‘etcétera’. Dado que %> indica que la lista de los nombres o pronombres

no es exhaustiva, la existencia de %' ¥ no cambia el significado esencial de la frase,
solo lo refuerza.

BHEIIZCTLEXRY 77— YNHl) £1,
En el salén hay un televisor, un sofd, etc.
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LW 3R] T A (-

Pregunta como se llama

DA CNITBERETRZVVWE T 9,
B: () Hh] Y\WWTE T,

Para preguntar y responder sobre los nombres de las cosas o las personas, se utiliza el
verbo \ 7 (grupo ), precedido de la particula ¥ . Aquello sobre lo que interroga-
mos es el tema y, por lo tanto, va marcado con la particula |4 . En el caso de la pre-

gunta, el pronombre interrogativo es 7] y va justo antes de la particula ¥ ; en la
respuesta, la palabra que queriamos conocer ocupa su lugar.

AZHNIZBARZ TRV E T2,
{Coémo se llama esto en japonés?

B:MI)HhH) Y\ \WF T,

Se llama uchiwa.

A Z T v E T,

{Como se llama esto?

B: T2 IF L) Y\ F ¥,

Se llama kokeshi.

A Z LRI T D,
{Qué es esto?
H L X

B.FBHE}?%%J Z\\\\ij—so
Se llama akashiyaki.

A 2HIZBARZTF Y VW E T
{Como se llama esto en japonés?
nER

B: I 77 J Y\ v\ ¥ ¥,
Se llama katana.




Unidad 5. 'é‘#’”]{i (ARG AE/A Ficha 1-3. Pregunta como se llama

Ala pregunta 7] ¥ \»\\ £ ¥~ %>, también se puede contestar con T .

En el lenguaje hablado, mas bien en el registro coloquial, la particula ¥ de esta fun-
wh
cién suele convertirse en > C , y en “C detrds del interrogativo 17 .

A CHMIZBRZBTHR W) D?
N

B: [ 77 1 =T\ AT,

El orden de las palabras

e

M 77 ]

<

W E T,

Nombre + et + verbo (‘llamarse’)




N 5

g }’lﬁ] (i /TEI ( ﬁ‘ 7?\ Unidad

Explica como es

[l )
WWEWH L E T4,

Ya sabemos que el verbo I % significa ‘hacer’ (algo). Este verbo se puede utilizar
para expresar lo que se ve, como apariencia o estado presente de una persona o un
objeto, y también para indicar lo que se percibe, como un olor, un sonido, un sabor,
etc. Lo que se ve o se percibe es independiente de la intencién del hablante.

N~%27 %

Para indicar una apariencia (un color, una forma, etc.), el aspecto o el estado de una
persona o un objeto, se pone lo que se ve como complemento directo marcado con

la particula % y se le aflade ¥ % detrds. Como complemento directo, podemos

poner la forma o el color de un objeto o, en el caso de que se trate de una persona,

su aspecto fisico, el vestido que lleva puesto, la expresion de la cara, etc. Delante de
AVER) L9
% 4 % ponemos: ~ 72 (forma de...), ~ & (color de...), ~ ¥ - (estado / apariencia
neH ARCIN]
/ aspecto de...), ~EB (expresion de la cara de...), ~t& 4T (vestido /postura de...), etc.

Para indicar un estado prolongado y no un cambio puntual, el verbo 3 % se pone

en la forma -te y se le aflade \» % detras.

bbbk btlLa AYERZ

CoRBiIdmaWwW® 2 LT T,

Esta taza tiene una forma curiosa.

ne
ZoOZLlidnbuvwnwEEZ L TuwWE T4,

Esta muriieca kokeshi tiene una cara bonita.

Zoz7aldrTEsnvEr LT, Bwlx ) TY i,
Este atdn esta muy rojo y parece bueno.




Unidad 5. & 47121 C 4 Ficha 2-1. Explica como es

2)~ 1Y 5%

~%39 % indica lo que se percibe, como por ejemplo un olor, una fragancia, un sabor,
o)

un sonido, una sensacién, etc. Delante de #¥ 3 % ponemos sustantivos como ~ ]\
nH »H U IR 2z

(‘olorde..), ~ & ') (f R ( "), ~ & (‘soni N, ~F
& ') (‘fragancia de...”), ~ K~ (‘sabor de...”), ~ & (‘sonido de...”), ~ 7

3L

(‘'voz de..."), ~ ‘ék 7> (‘estado de animo / humor de..."),

F

2= /2 ’

2\ (‘nauseas’), etc.

=3

1
X 2 (‘escalofrio’), ot =

MS

()
PRRVRR:T AR/ AN U= S A 08
Huele bien, ;jverdad?
k) ANEE S
ﬂ#?%oa%\ﬂmﬁ@#ﬁ
Tengo escalofrios. Me pregunto si me he resfriado.
b z =i
fif/\@fﬂ MWNT L, D, VD LT,

Se oyen voces en el jardin. Parece que hay alguien.



Gramatica

g }’%] g /TEI T @‘ I Unidad |Jl| Ficha

Explica qué se puede hacer

X

ey

L=
COETIRBRENVNEREZET,

.. .. . ver |
Ya conocemos la estructura que indica potencialidad: | Indica |5 ta Sstructyr,
. €Ncial;
o -~ . ¢ | Unig lalicla
verbo en la forma de diccionario + Z ¥ + la particula 7° g € Japones Xze”’
.

+ T = % . En este apartado veremos otra forma para
expresar potencialidad, denominada forma potencial.

La forma de diccionario + Z ¥ + la particula 7% + T = % (ejemplo: & ¢ 2 ¥ 3T

= % ) se utiliza mas en la lengua escrita que la forma potencial (ejemplo: & [T % ).
En cambio, la forma potencial se utiliza mas en el ambito hablado y, sobre todo, con

verbos que expresan acciones habituales de la vida cotidiana, como & &', B X % ,

p===]

" 9, etc.

A) Formacion de los verbos

Forma de diccionario Forma potencial
Grupo | =l " Z 5
-u ~ -eru o »
> (%
EI ERVe
B‘i B\J: )
7k < KT %
QN [Ean
e E 5
E) EkoRa
b % b %
#.3¢ %N
N5 AN 5




Unidad 5. ::éq"fy{i{aj <4

Ficha 2-2. Explica qué se puede hacer

Forma de diccionario Forma potencial
hl'i ENES
Grupo Il %2 % 2L
-ru = -rareru b AR
S5 ENnsns
&5 LN D
Grupo llI A Tx 2
R % Kons

e Verbos del grupo I: la vocal u de la silaba (mora) final de la forma de diccionario se

convierte en ey se le aflade % .

e Verbos del grupo Il: la % con la que acaban siempre los verbos de este grupo en la

forma de diccionario se convierteen 5 #1 % .

e Verbos del grupo lll: se conjugan de manera totalmente irregular. Ten en cuenta
que la forma potencialde ¥ % es T % % ylade k % es 5k & #1 % (el kanji %k

se lee Z).

Los verbos en la forma potencial se

conjugIe:n como los verbos del bse“’aCIOnes
grupo Il
al
ormga in?Unos Verbos, |5
La conjugacion de la forma poten- "ansitivg co: .
Jug P a coincig Potencig , |
B B Verbo . Y
cial del verbo 7k <", que es k| T 5%, z 4 Potenciy, "
=2 b 00 intr,
es: &, ansitiy,
I‘ornper = 2 é}h
5 =l 5
N ‘Tlﬁ'% 5 ro
BL Mperse
Forma masu AT LT doblar iz i
7z
?\;\i . 2 La fo doblal'Se
Forma -te KT T Ntonce Potenciy +
oL ;;L;I_é + Odo potenCiaI o N 3’ =
SO % & st € ver,
Forma -ta KT 7= T3z & Mmooy o e bos como
5 X w5z es ;f ;Z—f
Forma -nai AT W




Ficha 2-2. Explica qué se puede hacer Unidad 5. 2 #7141 ¢

B) Uso

La forma potencial expresa la habilidad o la capacidad que tiene una persona para
hacer algo. Se puede traducir por saber, poder, ser capaz de + verbo infinitivo.

2L

#1230 9 CS5kmENTE T,

Puedo correr cinco kildbmetros en treinta minutos.

' Lyd &
FTHII R ENTETE A,
Mi hijo sabe jugar al shogi.

Ademas de la habilidad o la capacidad, se puede utilizar para indicar cosas que estan per-
mitidas o autorizadas, o que es posible hacer porque las condiciones son favorables.

=i
ZOREIT, ETEHSNE T, (permiso)

En este partido, puede participar cualquier persona.

g o}
BEIZIZI NN L H A, (prohibicién)
En el jardin no se puede entrar.

H

n
SOFRTIIIE) LI LB SNTEATL &,
En este hotel habia mucho ruido y no pude dormir bien.

e Con los verbos transitivos en la forma potencial, la particula que indica el comple-

mento directo % se suele sustituir por %° .

¥ C W
INT I A, BARBTERFNSTZ LT,

Pau sabe decir los nidmeros en japonés.

e Aligual que el verbo en la forma de diccionario + Z ¥ +la particula 2% + T= %,
la forma potencial solo se utiliza con verbos volitivos. Es decir, no se puede usar con

verbos no volitivos como & %, & % o # " % . Tampoco se puede utilizar con verbos
L
que tienen matices de potencialidad, como por ejemplo 7%~ % , T= % , %0 %,

RZ50MZZ5%.




Unidad 5. %#’”7{:( (ARG AE/A Ficha 2-2. Explica qué se puede hacer

e Elverbo potencialde . % es .. 541 % yelde [ € es Bl (T %, y hay que tener
en cuentaque .2 % y 2 Z % tienen significados distintos a los de . 5 #1 % y
Mt 4. R.on %y M IT % quieren decir que se puede llevar a cabo la intencién
de ver o escuchar. En cambio, ®. Z % significa ‘verse’ e indica que algin objeto

esta dentro del campo visual, y Bl 2 Z % es ‘oirse’ y significa que algin sonido
llega al oido, y los dos se llevan a cabo sin ninguna voluntad ni intencién.

X Ewp
SO R ODRESIETLETR LT T,
El partido de béisbol de esta noche se puede ver por television.
LADAEL ER S

’
HEROENL, B LR ZET,

Por la ventana del tren bala se ve el monte Fuiji.

F7VATHEBRBD =2 — AT ET,
Las noticias de hoy se pueden escuchar por la radio.
fa NN Y )

BHEN L EDOENE T2 E T,

Se oyen las voces de los pajaros del zoo.
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F X AETORG A

Di el porqué

TA 5

RIAMEN S 2DT, BIEANI LN ETT,

A) DT

La conjuncién particula ~ @ T indica la causa o la razén en la oracién causal. General-
mente, a @ C lo preceden los verbos, los adjetivos o los nombres en forma simple.

Los adjetivos -na y los nombres en presente afirmativo se unen a @ C de la manera
siguiente:

¥ UE

e Adjetivo -na: & #X 0 D T
e Nombres: & XL D T

HLZIZBERLDO T, RITIIAKRLTT,

Puesto que mafiana es domingo, el banco esta cerrado.

L b =
HIZFH DT, ROLZBHIZCEIoNET LA,
Puesto que por la mafiana me cuesta despertarme, no me puedo levantar a la hora
que decido.

TKA b5
RIAMBIN S 2DT, BIIANI LN 2TT,
Dado que hacia mal tiempo, en la playa habia poca gente.

ZhLw < x h s
RBICALE-72DT, Z(RITTEE L &,

Puesto que nos alojamos en un minshuku, el viaje nos salié barato.




Unidad 5. %#’”in ] T H Ficha 3-1. Di el porqué

B) Diferencias entre 7® 5 y DT

La conjuncién particula %> & también indica la causa o razén en la oracién causal.

7 ~C indica que el estado o la accién que se expresa En i, Unidag 4
en la oracion principal —la segunda— es consecuencia 1.3 estudiamogee{aponés
l6gica de lo que se expresa en la causal —la primera. ;:gf‘_mdén partfculau;c: el
Es de caracter mas objetivo que 7 & , que denota Subor;’;i:cvf;da al;’acién Ca:)sa/
mas la subjetividad del hablante. De este modo, ¢ fOr\rrL,; Pued, - Delante e

al I form

“C se utiliza para indicar acciones, estados o circuns- | de ye,
tancias reales. Igualmente, también se utiliza para | "Ombres
dar una impresion mas suavizada y cortés cuando se

expresa la opinién o la voluntad del hablante en la

oracién principal. 7> &5 se utiliza para expresar un

juicio, una opinién o una voluntad que se manifiesta de manera mas directa o
expresa.

AR b % 175
ik huns, HEVECETH HLVITI VN TT L,

Puesto que no es bueno para la salud, es mejor que no trabajes hasta demasiado tarde.

7 T se utiliza de manera frecuente en las expresiones de peticion, orden o prohibicion,
porque refleja un tono mas suave y cortés, tal y como se ha explicado mas arriba.

+oHun
TLEEAD, LTV T, &) —KHAL T AT,
Me sabe mal, como no lo entiendo muy bien, vuelve a explicarmelo.

Si el sujeto de la oracién causal es distinto del sujeto Aten . <
o ) !"t€ncign)
de la principal, se marca con la particula. La COnjuncis



O\

F X AETORG A

Di como se llama

H~Y W)

En esta unidad, hemos estudiado la manera de preguntar el nombre de algo o de con-
testar esta pregunta.

A ZTNIZBARZTF WO E T H
{Como se llama esto en japonés?

N

B: I 77 ] Y\ v\F ¥,
Se llama katana.

Con ~ ¥\ 7 en la oracién de relativo, se puede indicar cémo se llama el sustantivo
de la oracion principal.

B L
REZBELV)H Z5 - TWE T ),
(Conoces un distrito que se llama Okutama?
ZAlZx Wb RENTL A,
He comido algo que se llama konnyaku.

5

)e;
BROFECIZ T FATEE] CWIREND S L,
Cerca de la estacion hay una libreria que se llama Tanahama-shoten.

EERER NN S Yv

RS A 1L YARAWAN Y\ ) 2328 TV T T,
Watanabe trabaja para una empresa que se llama YARAWAN.

En este uso, en el lenguaje hablado, mas bien en el registro coloquial, la particula £ tam-
Th
bién suele convertirse en - C , y en C detras del interrogativo ] .




Unidad 5. 'é‘#’”]{i fa] T¥ Ficha 3-2. Di como se llama

L
2) El verbo #= 5

L
El verbo %= % quiere decir ‘saber, enterarse’. Para decir sé, sabes, sabe..., se pone en la

forma -te+ \» % . En cambio, para decir no sé, no sabes, no sabe..., se pone en la forma del
presente negativo.

X L
A: TYAKITATE] X\ ) /XY Bz %> TWE 9,
i{Conoces una panaderia que se llama YAKITATE?

L
B: \w\W 2, Fm) T A,

No, no la conozco.

x L
AT T 2EE] > TWIKRE, fo5 T 57
iConoces una libreria que se llama Tanahama shoten?

L
B: ;)A/\ %UCT%J:O

Si, la conozco.

L
AT 2RI A->TW) A 25T 52
¢(Conoces a un sefor que se llama Dupont?

L
B: Z 2 2405 W\,
¢Ah? No lo conozco.
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